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MECANISMOS DO CLIMA, CIRCULAÇÃO E 
CARACTERÍSTICAS CLIMÁTICAS BRASILEIRA

EXERCÍCIOS
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1. (FGV)  O clima mais ameno encontrado na costa Atlântica 
da Europa, especialmente nos litorais da Irlanda, da Grã-
Bretanha e do sul da Escandinávia, está relacionado à

a) longitude em relação à Linha do Equador, que 
proporciona menores índices de albedo para a região.   
b) corrente marítima quente do Golfo, que oferece calor 
e umidade para as massas de ar ao longo de sua área de 
atuação.   
c) proximidade com a zona térmica equatorial, que garante 
um regime de insolação mais intenso ao longo das estações 
do ano.   
d) corrente marítima fria de Humboldt, que transfere suas 
características ao ser impulsionada pela força eólica junto 
à superfície.   
e) ocorrência de fenômenos climáticos extremos, que 
reduzem aspectos como pressão atmosférica e altimetria 
locais.   

2. (ENEM PPL)  

A imagem ilustra a ação de um agente natural no planeta 
caracterizado por

a) inversão sazonal de fluxos atmosféricos nas zonas 
temperadas.   
b) formação de baixa pressão na linha do Equador.   
c) expansão de brisas geladas em áreas ciclonais.   
d) movimentação constante de frentes frias para o Polo Sul.   
e) ascensão do ar aquecido nas regiões anticiclonais.   

3. (FUVEST) O Monte Everest é o pico mais elevado do 
planeta, localizado na cordilheira do Himalaia, na fronteira 
da China e Nepal, com 8.848 metros de altitude. Possui 
cinco estações meteorológicas em diferentes altitudes 
funcionando desde 2019, entre elas a estação mais elevada 

do planeta (8.430 m), que registra dados valiosos para a 
climatologia. Esse projeto foi liderado pelo Dr. Paul Andrew 
Mayewski, geógrafo e climatologista, cuja equipe projetou e 
treinou por meses para instalar a estação meteorológica em 
tal condição adversa em menos de 90 minutos.

Disponível em https://www.climadeensinar.com.br/. Adaptado.

A dificuldade de instalação da estação na altitude citada 
deve-se
a) às elevadas condições de umidade provenientes do 
derretimento de neve.   
b) à ocorrência de chuvas intensas, que aumentam os 
riscos de avalanches.   
c) às temperaturas reduzidas e à baixa concentração de 
oxigênio nessa altitude.   
d) aos dias mais curtos nessa altitude, o que reduz o brilho 
solar.   
e) à elevada pressão atmosférica, que produz ventos 
intensos nessa altitude.   

4. (MACKENZIE)  

A respeito da Massa Polar Atlântica, considere as seguintes 
afirmações:

I.	 Atua em todo o território nacional com a mesma 
intensidade, tanto nos equinócios quanto nos soltícios.

II.	 No inverno segue carregada de umidade para o sul da 
Amazônia, provocando queda das temperaturas na 
região. Esse fenômeno é conhecido como “Friagem” 
que, devido ao intenso desmatamento, vem se 
acentuando e agindo em latitudes muito baixas.

III.	 Nas Regiões Sul e Sudeste provoca diminuição das 
temperaturas podendo ocorrer, em determinados 
pontos, geadas e queda de neve.
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IV.	 A porção que segue pelo litoral atinge a costa oriental 
nordestina, provocando chuvas frontais na região.

É correto o que se afirma em
a) I, apenas.   
b) I e II, apenas.   
c) II e III, apenas.   

d) II, III e IV, apenas.   
e) I, II, III e IV.   

5. (ENEM DIGITAL)  Os fundamentos da meteorologia 
tropical, como mostrou Richard Grove, foram estabelecidos 
durante o grande El Niño de 1790-91, que, além de levar a 
seca e a fome a Madras e Bengala, desmantelou a agricultura 
em várias colônias caribenhas da Inglaterra. Pela primeira 
vez, medições meteorológicas simultâneas, milhares de 
milhas distantes entre si, sugeriram que aquelas condições 
de tempo extremo talvez estivessem associadas em todos 
os trópicos – uma ideia que só seria completamente 
desenvolvida durante a seca global de 1876-78.

DAVIS, M. Holocaustos coloniais: clima, fome e imperialismo na formação 
do Terceiro Mundo. Rio de Janeiro; São Paulo: Record, 2002.

O fenômeno climático citado ocorre periodicamente e tem 
como causa o aumento da 
a) atuação da Massa Equatorial Continental.   
b) velocidade dos ventos no Hemisfério Sul.   
c) atividade vulcânica no Círculo do Fogo.   
d) temperatura das águas do Pacífico.   
e) liquefação das geleiras no Ártico.   

6. (UPE-SSA 2) As condições climáticas que caracterizam 
o território brasileiro são determinadas por sistemas 
atmosféricos equatoriais, tropicais e extratropicais. Essa 
conjugação responde pela diversidade de tipos de clima e 
regimes de chuva no país. Com relação a esse tema, observe 
a imagem de satélite a seguir:

Sobre essa imagem, analise as afirmativas a seguir: 

1.	 O sistema atmosférico de número 1 migra rapidamente 
para o sul e acarreta, durante o inverno, principalmente 
nos meses de julho e agosto, fortes chuvas frontais nos 
estados do Ceará e Rio Grande do Norte. 

2.	 O sistema de número 2 resulta do encontro de uma 
massa de ar polar com uma massa de ar tropical; ele 
avança para o norte, mas, ao longo dessa trajetória, 
modifica-se consideravelmente. 

3.	 No dia em que essa imagem foi obtida pelo satélite 
meteorológico, uma parte da Região Amazônica, 
indicada pelo número 3, estava com baixa nebulosidade, 
decorrente da instalação de um centro de baixas 
pressões. 

4.	 A área indicada pelo número 3 possui um regime de 
chuvas de verão. São chuvas convectivas, em geral 
produzidas por um sistema atmosférico vindo de oeste. 

5.	 A parte oriental do Nordeste do Brasil indicada pelo 
número 4 possui um regime pluviométrico, que resulta 
de incursões de frentes frias e, sobretudo, do avanço de 
sistemas ondulatórios de leste. 

Estão CORRETAS 

a) apenas 2, 4 e 5.   
b) apenas 1, 2 e 3.   
c) apenas 1, 4 e 5.   

d) apenas 2, 3 e 4.   
e) 1, 2, 3, 4 e 5.    

7. (ENEM)

TEXTO I 

Há mais de duas décadas, os cientistas e ambientalistas têm 
alertado para o fato de a água doce ser um recurso escasso 
em nosso planeta. Desde o começo de 2014, o Sudeste do 
Brasil adquiriu uma clara percepção dessa realidade em 
função da seca. 

TEXTO II 

Dinâmicas atmosféricas no Brasil

Elementos relevantes ao transporte de umidade na América 
do Sul a leste dos Andes pelos Jatos de Baixos Níveis (JBN), 
Frentes Frias (FF) e transporte de umidade do Atlântico 
Sul, assim como a presença da Zona de Convergência do 
Atlântico Sul (ZCAS), para um verão normal e para o verão 
seco de 2014. “A” representa o centro da anomalia de alta 
pressão atmosférica.
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De acordo com as informações apresentadas, a seca de 
2014, no Sudeste, teve como causa natural o(a) 

a) constituição de frentes quentes barrando as chuvas 
convectivas.    
b) formação de anticiclone impedindo a entrada de umidade.    
c) presença de nebulosidade na região de cordilheira.    
d) avanço de massas polares para o continente.    
e) baixa pressão atmosférica no litoral.    
 
8. (UNICAMP)  

O climograma acima refere-se a uma região

a) subtropical, onde as temperaturas mais altas 
estão concentradas no verão e as precipitações estão 
concentradas no outono.   
b) polar, onde as temperaturas mais baixas estão 
concentradas no inverno e as precipitações estão bem 
distribuídas ao longo do ano.   
c) tropical, onde as altas temperaturas estão bem 
distribuídas ao longo de todo o ano e as precipitações estão 
concentradas no verão.   
d) temperada, onde as temperaturas médias mantêm-se ao 
longo de todo o ano e as precipitações estão concentradas 
no inverno.   

9. (ENEM)  

Qual característica do meio físico é condição necessária 
para a distribuição espacial do fenômeno representado?

a) Cobertura vegetal com porte arbóreo.   
b) Barreiras orográficas com altitudes elevadas.   
c) Pressão atmosférica com diferença acentuada.   
d) Superfície continental com refletividade intensa.   
e) Correntes marinhas com direções convergentes.   

10. (ENEM)  

Considerando as informações apresentadas, o prédio do 
Congresso Nacional, em Brasília, no dia 21 de junho, às 12 
horas, projetará sua sombra para a direção

a) norte.   
b) sul.   

c) leste.   
d) oeste.   

e) nordeste.

Gabarito:  

1: [B]
2: [B]

3: [C]
4: [D]

5: [D]
6: [A]

7: [B]
8: [C]

9: [C]
10: [B]


